

自己的挽联自己印



台北新市长问罪“红白帖”

本报记者 陈晓星

台北市新任市长柯文哲经常语出惊人，也因此成为媒体宠儿。比如有人说“以前……如何如何”，柯答：“以前的也没赢啊。”“人家选柯文哲是要改变的，不是要和以前一样的。”近日他的名言是：自己的挽联自己印。听着有点怪，背景是他上任后拒绝台湾政坛的红白帖文化，即跑婚丧嫁娶和选民拉拢感情，即使人不到，也要送喜幛或者挽联。当台北市官员请示如何回复红白帖时，柯文哲回“自己印”，这次不仅登上报纸版面，也引发对红白帖文化的讨论。

台湾红白帖文化盛行，政治人物不跑包括丧事、婚礼的人情场子就难有选票，小到里长、大到马英九，都得出席大大小小的各种仪式。笔者在台湾时曾受邀出席一个新书发表会，邀请人说：“马英九也会来。”我半信半疑，结果，马英九虽然没来，但真发来了贺信，端端正正显示在投影屏幕上。还有一位青年举着手机展示自己结婚时和宋楚瑜的合影，我悄悄问：“他和宋楚瑜什么关系？”知情者答：“没什么关系，可能托朋友请来的。”

台湾有“立委”被评为“立院三宝”，其言行往往成为笑谈，我不解：“他如何当选的？”答者笑：“他还会连任的。因为每逢选区内有丧事他都到场都行孝子之礼，丧主因此觉得有面子，其他人也会被感动，选举时会把票给他。”红

白帖文化的力量由此可见一斑。

话说回台北市。据统计，去年郝龙斌任上台北市府送出4700幅挽联，400幅用于喜庆祝贺的中堂、镜屏、喜幛。台北市府有两位专职文员，一位负责白帖，一位负责红帖。他们都是公开招聘的，一年一签约，去年底刚续约，今年年底才期满。但马英九任台北市市长时就负责写挽联的哈文慈，可能过完春节就要被解聘。他在新市长上任当天就开始写以柯文哲落款的挽联，没想到后来被告知新市长不再送挽联，不仅白忙一场，自己的差事也不保。他抱怨新市长张口声声“依法行政”，但却无视他的聘约，还“很没文化”；另一位喜幛写手王兴华称自己工作3年从没请过假，也没出过任何差错，一直靠这份薪水养家，不明白为什么新市长和小职员过不去。

强势的柯市长坚持不理红白帖，台北市府马上拿出新方案：出台电子版的挽联、喜幛，有需要者“自己的挽联自己印”。台北市民政局管辖的殡仪馆也已经全面启用电子挽联设备，只要进入台北市殡仪馆网站，点击电子挽联系统，按要求输入日期、名字，告别式当天所选挽联就会在告别厅屏幕播出。目前纸质挽联和电子挽联并用，但台北市府计划今年3月

1日起所有殡仪馆停用纸质挽联。

挽联、喜幛都是一次性用品，确有浪费、不环保的问题，但毕竟都是人生重大时刻才出现，成为中国人生活方式和传统文化的一部分，台北市市长说砍就砍，不少人难以接受。一位选举时支持柯文哲的里长公开质疑“不跑红白帖就能做好市政？”也有台北市议员向媒体表示柯文哲可以不喜欢红白帖，但议员要为选民服务，如选民家里有事要个挽联都不送太不近人情。柯文哲要求手下出席饭局和红白仪式都要报告，有里长公开称“不可能做到”。

柯文哲向红白帖开刀，能否就此改变台湾政坛的红白帖文化？难！习俗的力量往往大于行政与法律，更何况挽联、喜幛的遣词用字和书写还传承着古典文化，陈水扁时代的官员就闹过“音容苑（应为宛）在”的笑话。这次，看柯文哲的吧！



台湾武陵农场的红梅

樱却输梅一缕魂

虹文

赏花是台湾的习俗，尤其是近年各地推广旅游，都结合当地的花种设计各种赏花活动，没有原生知名花种的也积极引种，打造花田。现在台湾从南到北由冬到夏都有花可赏，其中最受欢迎的还数梅花、樱花。

梅花的花期在12月至2月，正值新年和春节，全家赏梅是假期里的一大乐事。而樱花盛开在春暖之时的2月到4月，也吸引不少人的游春兴致。在台湾，梅花和樱花还有着微妙的政治和历史情怀，据说蒋介石败退台湾后，嫌弃所居住的士林官邸附近和阳明山樱花太多，日本风太浓，吩咐广种梅花，士林官邸至今仍是台北赏梅胜地。



梅花自古就被中国人赋予高洁气质，梅、兰、竹、菊并称“四君子”，“梅花香自苦寒来/梅花傲雪迎霜/梅花坚忍象征我们/巍巍的大中华……”这首歌之所以传唱，不光是政治的影响力，还因为梅的坚忍、内敛也更符合中国人的审美，花朵中多了一缕花魂。

台北阳明山后山公园、士林官邸、新竹清华大学校园、武陵农场、福寿山农场、嘉义梅山公园、台南梅岭都是台湾的赏梅区。这些地区还尝试将梅入菜，做成梅子鸡、梅汁排骨、梅子蒸白鳢等款待赏梅人。此外，台南武庙、嘉义安靖古道、南投凤柜斗等地都有超过百年的老梅树，也是每年吸引赏梅人的所在。

马英九在市长任内参加婚礼 盛佳鹏摄



科技大学校园

香港科技大学“称霸”

小夏

英国高等教育调查公司QS日前公布最新的亚洲最佳大学排行榜，香港科技大学名列榜首，称霸“亚洲一哥”。这项排名根据学术声誉、师生比例、教职员论文出版情况、论文被引用数量、国际化程度、交换学生人数等指标综合评比得出结论。

此外，新年伊始，香港大学教育资助委员会广邀全球学术界专家，首次以“星级制”为香港八大院校数千名学者的研究项目评级，评级报告显示，只有20多年校史的香港科技大学大战百年港大名列第一。科技大70%的研究项目获评三星至四星，而港大达此标准的只占51%。

香港科技大学成立于1991年，位于西贡清水湾，是一所商科、工科为优势的公立大学，也面向内地招生，2014年在内地的招生名额为150人。香港有教育界人士指出，科技大“称霸”秘笈就是注重学术。香港教育政策关注社主席张民炳认为，科技大在聘用人时，从国际级研究人员中找，而且十分鼓励研究，它在评级中表现优秀并不出人意料。他意有所指称：“教学人员应该要做研究和辅导学生的学术，而不是鼓励他们去参与游行或政治活动。”

对于校园政治化，香港科技大学副校长黄玉山对港媒表示：“如果香港社会照现在这样发展，会有很大问题。很多人不能正确看待香港的现状，把很多东西都泛政治化，这样是会影响到香港的将来的。”



闽南语歌后江蕙

香港“恶人”走了

小夏

因在电影《监狱风云》中饰演大反派而被喻为“香港影圈四大恶人”之一的艺人何家驹，本周因器官衰竭病逝，享年66岁。

何家驹1948年生于香港，1987年获得香港金像奖。他参演过《狱中龙》《霹雳先锋》《古惑仔》《飞狐外传》《黄飞鸿之男儿当自强》等多部影片，与香港知名导演和影星都有过合作。他在电影中被定型为杀人眨眼的凶残恶人，曾向媒体抱怨去理发时洗头妹看到他他就跑了。他“自清”自己生活中是好人，从来不伤害人，对长辈很孝顺。

何家驹患糖尿病多年，因并发症导致器官衰竭。他去世的消息传出，周润发向媒体表示：“认识他三十几年，但有十几年没见他了。他为人很好，也很有才华，懂很多事。当年他做幕后，导演林岭东找他做演员而出位，他走了真的很可惜。”

香港影视制作人萧定一称：“这件事好突然，上星期还叫他来参加庆功宴。他被称为‘香港四大恶人’是有原因的，那代表了港产片黄金时代一个重要类型的角色。我一直都好想同他合作，我印象最深的是他在《上海皇帝》里演军阀演得好，很荣幸他最后一部电影是同我们合作的。”何家驹2000年后就没拍过电影，但他在萧定一刚刚杀青的电影《一狱一世界》中客串出场，这是他最后的银幕形象，也令他的电影旅程“始于监狱，终于监狱”。



何家驹的银幕形象

《家后》《伤心酒店》《酒后的心声》《甲你攞牢牢》……这些闽南语歌曲俘获台湾几代人的心，也令首唱江蕙成为歌迷心中的歌后。江蕙，1964年出生于台湾嘉义县。幼时家贫，8岁时就携妹妹江淑娜在台北酒家走唱。因所唱多为悲伤情歌，姐妹俩被称为“苦情姊妹花”。江蕙在家排行老二，“二姐”也成为歌迷对她的昵称。

2015年新年伊始，台湾最热门的话题就是江蕙宣布今年7月起在台北、高雄举办16场演唱会后“封麦”，这个消息盖过了台湾新任县长和周杰伦婚礼的新闻。1月5日起预售演唱会门票，引发全台疯狂抢购热潮。有多难买？台湾网友调侃，比抢iPhone还难！为方便购买，大部分门票通过设在超市的电脑终端售卖。开卖首日，网络售票系统涌入35万流量以致死机。第二天，歌迷直接到主办方大楼外排队买票，当日票全部售完，但没买到票的人不甘离去，有人在拥挤等待中昏倒送医。

看到歌迷抢票的辛苦，江蕙宣布再加演9场，结果这9场的门票也在预售当天一抢而空。有媒体指责歌迷“绑架”江蕙，江蕙马上写公开信表示，对于歌迷想听她唱歌的心情，她充满感激，在衡量自己的体力与场地时间后，允诺加开9场，并非出于压力，而是“甘愿欢喜的”。

这就是江蕙，她成名后也一直保持温柔、体谅、善良的形象，向社会传递着正面的价值。2013年她在高雄举办演唱会时，唱到《故乡的歌》时有中断，第二场她说：“昨天因为太想念父母所以没有好好唱完，觉得父母应该要坐在台下看我表演，回去后我有跟父母说我很想念他们，同时也告诉他们今天不会再哭了，要好好演唱这首歌！”新西兰的雕刻家费尔，曾到台湾寻找在此登山失踪的儿子，他在写这段经历时提到，在台湾偶然听到过江蕙的歌，虽然听不懂歌词，但“这是在唱人们受伤的感情，唱出了‘人生最浓缩的苦、最纯然的爱’。江蕙得知此事，在自己又开演唱会时买好机票请费尔到台湾听她的现场，被媒体传为佳话。

江蕙至今未婚，但其绯闻也有满满的正能量，她曾经邀请过绯闻男主角洪荣宏夫妻双双登上她的演唱会舞台，也与追求过自己的张菲一直保持朋友关系，费玉清笑谈要当她的“老伴”。此外，每当台湾发生天灾人祸，她都会站出来安慰鼓励。去年高雄气爆，江蕙在网络上留下自己唱的《博杯》歌词：“惦惦无声，头犁犁，看着纷乱的土地，诚心最后博一杯，望天替咱保佑这个家……”

江蕙虽然年少成名，但在艺术上一直进取，没有停步。她早期的作品呼应台湾当时苦情的社会气氛，多以伤心情歌为主。后来一路拓展题材，亲情、社会都入歌，牢牢抓住几代人的心弦。她的音乐也从早期的闽南语歌谣到加入R&B、探戈等元素，每次尝试都恰到好处，被歌迷迅速接受。她慧眼赏识周杰伦创作的第一首歌曲《落雨声》并将之唱红。台湾媒体评价她“不仅是近代闽南语流行音乐的进化史，也成功塑造了台湾女性典范”。

台湾 闽南语歌曲不可撼动的天后，25场告别演唱会门票当天抢光，慧眼看中周杰伦创作的第一首歌曲并将之唱红，费玉清笑说要做她的“老伴”……

两岸食品不同名	大陆	台湾
	淀粉	太白粉
	凉菜	冷盘
	方便面	生力面
	盒饭	便当
	乌冬面	乌龙面
	鸡蛋羹	蒸蛋
	泡打粉	发粉

全台疯江蕙

路梅